Rhif y Rhif yr
Cyfenw Ganolfan Ymgeisydd
Enwau Eraill 0
/'
wa TGAU
cbac 447151 10RO T AR
S15-4471-51
wjec
GWYDDONIAETH YCHWANEGOL/BIOLEG
BIOLEG 2
HAEN SYLFAENOL
P.M. DYDD MAWRTH, 12 Mai 2015
1 awr
I’r Arholwr yn Unig
Cwestiwn | (&% | Aot
1. 7
2, 4
3. 6
4. 7
5. 12
6. 6
7.
8. 4
DEUNYDDIAU YCHWANEGOL 9.
Yn ogystal &’r papur hwn, mae’n bosibl y bydd angen Cyfanswm 60

cyfrifiannell a phren mesur.

CYFARWYDDIADAU | YMGEISWYR

Defnyddiwch inc neu feiro du.

Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn y blychau ar ben y dudalen hon.

Atebwch bob cwestiwn.

Ysgrifennwch eich atebion yn y lleoedd gwag priodol yn y llyfryn hwn.

GWYBODAETH | YMGEISWYR

Mae nifer y marciau wedi’i nodi mewn cromfachau ar ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.
Cofiwch y bydd ansawdd eich cyfathrebu ysgrifenedig (ACY) yn cael ei ystyried wrth asesu eich ateb

i gwestiwn 9.
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Atebwch bob cwestiwn. ynuns
(@) Mae’r diagramau isod yn dangos rhai celloedd.
alga bacteriwm cell planhigyn
@ burum
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(Heb ei luniadu wrth raddfa)
(i) Enwch y rhannau o'r celloedd sydd wedi’'u labelu’'n A, B ac C ar y diagramau. [2]
[2]

(i)  O’r diagramau, nodwch pa gell
. synffwng, ..
II. sy'n ficro-organeb ffotosynthetig, ...

[ll.  sy’n atgynhyrchu drwy rannu’n ddwy. ...
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(b) Yny 19eg ganrif, defnyddiodd gwyddonwyr ficrosgopau i astudio celloedd byw a chynnig
y ddamcaniaeth celloedd.

(i) Cwblhewch y frawddeg drwy danlinellu’r gosodiad cywir. 1]

Yn 6l y ddamcaniaeth celloedd,

mae pob organeb fyw wedi’i gwneud o lawer o gelloedd;

mae gan bob cell mewn organeb fyw yr un swyddogaeth (function);

mae pob organeb yn cynnwys un neu fwy o gelloedd byw.

(i)  Nodwch un rheswm pam nad yw’r ddamcaniaeth celloedd yn berthnasol i firysau.

[1]

(i)  Defnyddiwch rai o'r geiriau isod i gwblhau'r frawddeg ganlynol. 1]

microsgopau golau microsgopau electron delweddu laser

Mae gwyddonwyr modern yn defnyddio ... wrth astudio

celloedd byw ond ... os ydyn nhw’n astudio celloedd

marw.
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2. (a) Mae'rdiagram isod yn dangos DNA.

Mae basau A, C, T ac G yn uno dau edefyn o foleciwlau siwgr a ffosffad.

edefyn siwgr a ffosffad

basau

(i) Beth yw'r enw sy’n cael ei roi ar sidp DNA?
Tanlinellwch eich ateb
sbiral ddwbl plyg dwbl helics dwbl coil dwbl

(i) Mae’r diagram isod yn dangos darn bach iawn o DNA.
Cwblhewch y diagram drwy ychwanegu’r basau sydd ar goll.

-<— edefyn siwgr a ffosffad

(b) Defnyddiwch rai o’r geiriau isod i gwblhau’r frawddeg.
halwynau asidau amino mwynau proteinau

Mae’r basau mewn DNA yn ffurfio cod sy’n bwysig wrth adeiladu

............................................................... AllAN O oo
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(@) Cwblhewch y tabl drwy gysylltu rhai or termau gwyddonol isod &r wybodaeth am

resbiradaeth aerobig mewn bodau dynol.

ocsigen nitrogen glwcos celloedd

ensymau egni

[4]

nodwedd o resbiradaeth aerobig mewn bodau dynol

term gwyddonol

lle mae resbiradaeth aerobig yn digwydd

y nwy sydd ei angen ar gyfer resbiradaeth aerobig

cynnyrch gwastraff resbiradaeth aerobig

rheoli adweithiau cemegol resbiradaeth

(b) Enwch y nwy sy’n cael ei gynhyrchu yn ystod resbiradaeth aerobig, a disgrifiwch sut

mae’n bosibl defnyddio dwr calch i'w adnabod.
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4,

Darllenwch y wybodaeth isod am wenyn (bees).

* Pryfed (insects) yw gwenyn sy’n bwydo ar neithdar o'r blodau maen nhw’n eu peillio.

e Mae gwyddonwyr yn pryderu oherwydd bod nifer y gwenyn yn y DU (UK) yn lleihau.

Gwenyn mél

Cacwn
(bumble bees)

8

A

P
N
¥
“ >
'y

Gwenyn unig

Ffeithiau am Wenyn

Cwch gwenyn

math o wenyn

Gwenyn mél Cacwn Gwenyn unig
nifer y rhywogaethau
yny DU 1 24 260
sut mae’r gwenyn cychod gwenyn nythod o 200 nythod o 1

yn byw

0 60 000 o wenyn

0 wenyn mewn
glaswelltir

gwenynen mewn
glaswellt neu bridd
moel

blodau sy’'n cael eu
peillio gan y gwenyn

coed ffrwythau,
planhigion llysiau,
blodau gardd a
blodau gwyllt

blodau gwyllt yn bennaf
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Defnyddiwch y wybodaeth gyferbyn i ateb y cwestiynau.

(@ Mae pryfed sy’n byw mewn grwpiau’'n cael eu galw’n bryfed cymdeithasol. Pa fathau o
wenyn sy’n bryfed cymdeithasol? 1]

(b) () Rhowch reswm pam mae nifer y gwenyn unig a nifer y cacwn yn lleihau pan mae
mwy o dir cefn gwlad yn cael ei ddefnyddio fel tir pori (grazing) i anifeiliaid fferm.

[1]

(i) 'Yn 1980, roedd gan wenynwr (bee keeper) o orllewin Cymru 8 cwch gwenyn. Erbyn
2010, dim ond 3 cwch gwenyn oedd ganddo.

Cyfrifwch y lleihad yn nifer y gwenyn oedd ganddo yn ystod y cyfnod hwn.
Dangoswch eich gwaith cyfrifo. 2]

Lleihad yn nifery gwenyn = ...,

(iii)  Awgrymwch pam mae gwenyn mél yn cael eu hystyried yn fwy pwysig i fodau
dynol na mathau eraill o wenyn. 1]

(c) Mae cadwraethwyr yn poeni y gallai colli gwenyn leihau bioamrywiaeth yn y dyfodol.

Awgrymwch sut gallai colli gwenyn unig leihau bioamrywiaeth. [2]
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5. Mae'r diagram isod yn dangos rhai celloedd o arwyneb mewnol yr ysgyfant dynol.

haen o fwcws gyda llwch a
micro-organebau wedi’'u trapio

celloedd

Disgrifiwch sut mae mwg sigaréts yn effeithio ar y cilia a'r mwcws.

@ ()

(i)  Nodwch y sylwedd sy’n bresennol mewn mwg sigaréts ac sy’n achosi canser yr
ysgyfaint. [1]

(b)  Yn yr 1960au, gwnaeth meddygon ymchwiliadau ar ddynion dros 35 oed i weld a oedd
cysyllitiad rhwng ysmygu sigaréts a chanser yr ysgyfaint. Mae’r canlyniadau’n cael eu

dangos yn y tabl isod.

nifer y sigaréts sy’n marwolaethau o ganser
cael eu hysmygu bob yr ysgyfaint
diwrnod (@am bob 100000)
o’r boblogaeth)

0 2

5 4

10 8

20 18

40 104

(i) Plotiwch graff llinell o’r canlyniadau uchod ar y grid gyferbyn drwy wneud vy
canlynol: [4]

I. dewis graddfa ar gyfer nifer y sigaréts sy’n cael eu hysmygu bob diwrnod,

II. plotio’r gwerthoedd,

lll. defnyddio pren mesur i dynnu llinell er mwyn uno’r pwyntiau.
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120 yn unig

100

80

60

40

Marwolaethau o ganser yr ysgyfaint / 100000
o’r boblogaeth

20

Nifer y sigaréts sy’n cael eu hysmygu bob diwrnod

(i) QO’ch graff, disgrifiwch yn fanwl sut mae cynnydd yn nifer y sigaréts sy’n cael eu
hysmygu yn gysylltiedig & nifer y marwolaethau o ganser yr ysgyfaint. [2]

(i) Defnyddiwch eich graff i amcangyfrif y marwolaethau o ganser yr ysgyfaint ar gyfer
pobl sy’n ysmygu 30 sigarét y diwrnod. 1

Marwolaethau am bob 100000 = ...
(iv) Roedd cwmniau sigaréts yn dadlau nad oedd y set hon o ganlyniadau’n profi mai

sigaréts oedd yn achosi canser yr ysgyfaint, ac y gallai ffactorau eraill ei achosi.
Defnyddiwch y data i awgrymu rheswm dros ddweud hyn. 1]

(¢) Ym mis Ebrill 2007, fe wnaeth llywodraeth Cymru wahardd pobl rhag ysmygu mewn
mannau cyhoeddus caeedig fel sinemau. Beth oedd y rheswm dros y gwaharddiad
hwn? 1]

....................................................................................................................................................................................................... 12
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(@ Cwblhewch yr hafaliad geiriau ar gyfer ffotosynthesis sy’n cael ei ddangos isod. [2]

carbon deuocsid + ..., e JIWCOS +

(b) Mae'’r diagramau isod yn dangos pedwar arbrawf sy’n cael eu defnyddio i ymchwilio i’r
amodau sydd eu hangen ar gyfer ffotosynthesis. Mae pedwar planhigyn gwyrdd wedi’'u
dyfrio'n dda mewn potiau yn cael eu gosod mewn clochenni gwydr sy’n cael eu selio
ar blatiau gwydr wedi’'u hiro (greased). Mae'r pridd ym mhob pot yn cael ei orchuddio a
dalen o bolythen. Yna, mae pob set o offer yn cael ei gosod o dan amodau amgylcheddol

gwahanol.
Arbrawf A Arbrawf B
* Y glochen wedi’i gorchuddio & phapur du |+ Y bicer yn cynnwys cemegyn sy’'n
trwchus cynhyrchu carbon deuocsid

* Y bicer yn cynnwys cemegyn sy’n
cynhyrchu carbon deuocsid

Arbrawf C Arbrawf D
* Y bicer yn cynnwys cemegyn sy’n * Y glochen wedi’i gorchuddio & phapur du
amsugno carbon deuocsid trwchus

* Y bicer yn cynnwys cemegyn sy’n
amsugno carbon deuocsid

® WJEC CBAC Cyf. (4471-51)
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(i) Ardl 3 diwrnod, mae dail o bob un o’r pedwar planhigyn yn cael eu profi am startsh.
Cwblhewch y tabl isod drwy osod / neu X ym mhob blwch i ddangos presenoldeb
neu absenoldeb startsh. 2]
arbrawf presenoldeb neu absenoldeb startsh
neu X
A
B
C
D
(i) Y canlyniadau o ba ddau arbrawf ddylai gael eu cymharu er mwyn dangos bod

I. angen carbon deuocsid ar gyfer ffotosynthesis, 1]

II. angen golau ar gyfer ffotosynthesis? 1]
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7. (a) (i) Mae'r diagram yn dangos ensym sy’'n adeiladu moleciwlau cymhleth o foleciwlau
syml.

ensym

moleciwlau syml

Cwblhewch y diagram isod i ddangos y cam nesaf yn yr adwaith rhwng yr ensym
hwn a’r ddau foleciwl syml sy’n cael eu dangos uchod. [2]

(i) Paenw sy’n cael ei roi ar y model hwn o weithred ensym? 1]

(iii)  Eglurwch sut byddai berwi yn effeithio ar weithred yr ensym sy’n cael ei ddangos yn
y diagramau uchod. [2]

® WJEC CBAC Cyf. (4471-51)
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(b) Mae tatws yn cynnwys ensym sy’n trawsnewid moleciwlau glwcos yn foleciwlau startsh.
Yn yr arbrawf canlynol, mae tri o diwbiau profi yn cael eu gosod fel sy’n cael ei ddangos
yn y diagram isod.

Tiwb profi 1 Tiwb profi 2 Tiwb profi 3

N N N

hydoddiant glwcos  hydoddiant glwcos dwr distyll
+ + +
ensym dwr distyll ensym
Ar ddechrau’r arbrawf, ac yna bob pedair munud, mae samplau o bob un o’r tiwbiau profi
yn cael eu hychwanegu at bob un o’r ceudodau mewn teilsen brofi. Yna, mae hydoddiant

Todin yn cael ei ychwanegu at bob sampl.

Cwblhewch y diagram isod drwy raddliwio (shading) y ceudodau byddech chi’n disgwyl
iddyn nhw ddangos presenoldeb startsh wrth gael eu profi & hydoddiant iodin. [3]

Amser (munudau)

[ O O O O
sz | O O O O
s | O O O O
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Mae’r diagram isod yn dangos y system resbiradol ddynol.

cyhyrau

ysgyfant chwith

llengig

(@ Enwch adeiledd A ar y diagram.

(b) Mae cyfradd anadlu person yn cael ei fesur ar sbiromedr am 120 eiliad.

clip trwyn
sbiromedr

(W WJEC CBAC Cyf. (4471-51)
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Mae’r person yn anadlu'n normal, yna mae’n anadlu’n ddwfn sawl gwaith cyn anadlu’n normal
unwaith eto. Mae graff o’r patrwm anadlu hwn yn cael ei argraffu, ac mae’n cael ei ddangos isod.

Cyfaint yr aer yn yr ysgyfaint (litrau)

—_
[ ———

30 60 90 120
Amser (s)

Defnyddiwch y graff i wneud y canlynol:

(i) cyfrifor gyfradd anadlu normal ar gyfer y person hwn, [1]

cyfradd anadlu normal = ... anadliad y funud

(i) cyfrifo'r gwahaniaeth rhwng cyfaint yr aer sy’n cael ei fewnanadlu yn ystod un
anadliad normal a'r ail anadliad dwfn mae’'n ei wneud. 2]

gwahaniaethynycyfaint = .

() WJEC CBAC Cyf. (4471-51) Trosodd.
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Arholwr
Disgrifiwch yn fanwl sut byddech chi’n dangos bod pys byw yn cynhyrchu gwres. Mae’r offer a'r ynuns
defnyddiau (materials) ar gyfer yr ymchwiliad hwn yn cael eu rhestru isod. Rhaid i’ch disgrifiad
gyfeirio at y drefn o osod yr offer, gan gynnwys rheolydd (control) addas. Ni fydd diagramau

yn ennill credyd i chi yn eich ateb.
[6 ACY]

2 fflasg Thermos (wactod)
2 thermomedr

gwlan cotwm

diheintydd hylifol

pys byw
pys marw

DIWEDD Y PAPUR 6
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